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 Пояснительная записка
Цель учебной дисциплины:
Раннее эстетическое развитие  в детской школе искусств, входит в комплекс дисциплин музыкально - теоретического цикла. Этот учебный предмет всецело направлен на овладение основами  интонационных навыков, музыкально - ритмической культуры и подготовку детей к основному обучению предметом сольфеджио в ДШИ.  Рабочая программа «Раннего эстетического развития  Сольфеджио  и  Ритмика детей 5 - 6 лет»  определяет направление и основные критерии работы с учащимися. 

Данная рабочая программа составлена на основе методических рекомендаций и программных требований для преподавателей подготовительных групп  ДШИ и ДМШ:  «Сольфеджио. Ритмика» (Москва,1988);  примерной программы ДШИ и ДМШ  по дисциплине «Раннего эстетического развития» И.В. Заводиной (Москва,2005); учебно-методического издания «Ритмика в детской музыкальной школе»   Г.С. Франио (Москва, 1997), а также многолетнего личного преподавательского опыта составителя программы Беляевой И.В.
Данная учебная дисциплина должна способствовать воспитанию  у детей основ интонационных навыков, чувства метра и ритма, закреплению теоретических понятий через движения, раскрытию общей музыкальности, формированию устойчивого интереса к музыкальному обучению в целом, нравственно-эстетическому воспитанию, приобщению к мировой музыкальной культуре.
Задачи учебной дисциплины:
· музыкально-эстетическое воспитание детей; 
· развитие интонационных навыков, музыкального слуха и музыкального кругозора;

· помочь в освоении метроритмической структуры музыки;

· развивать у детей восприятие характера музыки, музыкально - выразительные представления и творческую активность; умение передавать музыку через движение и контролировать свои мышечные ощущения; навыки  интонирования  музыкальных фраз, средств интонационной выразительности и элементов музыкальной грамоты;

· познакомить детей с основными (базовыми) теоретическими понятиями в увлекательной форме;

· формировать яркие, определенные ритмические образы, образные ассоциации;

· работать над развитием двигательного аппарата у детей, двигательной чувствительности;

· развивать личность ребенка, воспитывать у него осознанное, волевое отношение к творчеству.

Основной способ решения этих задач – создание таких условий на занятиях по «Раннему эстетическому развитию», чтобы дети как можно чаще слышали образцы высокохудожественной музыки, воспринимали её через разнообразные движения.
Условия реализации программы:
· Программа рассчитана на 1 год обучения, 2 занятия в неделю, каждое занятие по 1 час. (45 минут.)  
· Количество учащихся в группах  -  8 - 12 человек.

· Одежда детей на занятиях должна быть удобной, не стесняющей движений и не вызывающей перегрева;  обувь - мягкой и устойчивой (чешки или мягкие тапочки).

· Занятия проводятся в просторном, хорошо проветриваемом  помещении. 
· Часть помещения имеет ковровое покрытие. 
· Стулья  ставятся вдоль стен, чтобы середина зала оставалась свободной для движения детей. 

· Для занятий необходимы:  мячи средней величины,  простейшие ударные инструменты (бубны и т. п.), ленточки или платочки, крупные карточки с изображением длительностей и ритмических групп, элементов музыкальной речи, а также другой наглядный материал.
Особенности работы с детьми 5 - 6 летнего возраста:
· Продолжительность каждой формы работы - не более 2-3 минут.

· Урок вмещает 20-30 музыкальных фрагментов.

· Каждый музыкальный фрагмент повторяется только с изменением  заданий 3-7 раз.

· Последовательность музыкального материала подбирается контрастно  по темпу, характеру, движениям.

· Практика работы показывает, что эффективнее использовать в работе с детьми 5 – 6 летнего  возраста диафильмы, а не видеофильмы, так как воспитанники часто задают вопросы по ходу просмотра. Кроме того, учитель может в любой момент остановить просмотр, чтобы дать воспитанникам необходимые пояснения или задать вопросы по теме занятия.

Важна связь сольфеджио  со смежными музыкальными дисциплинами: ритмикой, хором, слушанием музыки,   специальностью.

Основные виды движений, используемые на уроках:
· ходьба: энергичный шаг, спокойный шаг, марш, ходьба на пятках и носках, топающий шаг, мелкие и широкие шаги, пружинящий шаг, высокий шаг;
· бег: легкий, пружинящий, широкий бег, бег с высоким подъемом ног;
· подскоки: легкие и энергичные;
· прыжки: на двух ногах, поочередно на правой и левой ноге, на месте, с продвижением, перепрыгивание через препятствие, спрыгивание;
· движения рук;
· дирижирование;
· бросание и ловля мяча: удары мяча об пол, броски вверх, передача мяча, переброска друг другу, переброска с ударами об пол, перекатывание мяча;
· приседания или полуприседания;
· кружение;
· остановки;
· повороты;
· сгибание и разгибание корпуса;
· поднятие и опускание плеч.
Чем разнообразнее движения используются на ритмике, тем больше развивается координация и восприимчивость у детей к музыке.
Прогнозируемые результаты:

· На занятиях  «Раннего эстетического развития»  у детей развиваются память и внимание, интонационные и творческие навыки.

· Учащиеся постепенно осваивают начало и окончание музыкальных фраз и предложений через четкие, конкретные движения, осваивают свободный переход от одного движения к другому.

· Важным результатом занятий «Раннего эстетического развития»  является детская раскрепощенность, так как  именно она  лежит в основе полноценного развития творческой личности. 
· Постепенно у детей появляется уверенность в своих силах, проявляется находчивость, воспитываются активность, инициатива. 
Таким образом, в тесной связи со всей учебно - воспитательной работой ДШИ  занятия «Раннего эстетического развития»  направлены на воспитание организованной, творческой, гармонически развитой личности.
  Средства обучения:

1. Печатные пособия:

· комплект портретов композиторов;

· демонстрационный материал: музыкальные инструменты. Комплект пособий для дошкольных учреждений и ДШИ, авторский материал.
2. Информационно - коммуникационные средства:

· CD и аудио записи; 
· диафильмы (для уроков ритмики);

· видеозаписи.

             3.  Технические средства обучения: компьютер, экран проекционный, принтер, DVD, музыкальный центр.

             4.  Учебно - практическое оборудование:

· музыкальные инструменты;

· аудиторная доска с магнитной поверхностью и набором приспособлений для крепления демонстрационного материала.
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